

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXVIII, SERIA II Nr. 7109

6 PAGINI — 30 BANI

SÎMBĂȚĂ 25 MARTIE 1972

ÎN PAGINA

a 5-a

BRIGADA „SCINTEI TINERETULUI” TRANSMITE:

În județul

NEAMȚ

MUNCA —

ilicără

tinerească

VIZITA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN REPUBLICA ZAMBIA



CONVORBIRI OFICIALE ÎNTE PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU ȘI PREȘEDINTELE DR. KENNETH DAVID KAUNDA

Vineri seara, la Palatul de Stat din Lusaka au avut loc convorbiri între președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Zambia, dr. Kenneth David Kaunda. La convorbiri au participat din partea română: Ion Păpan, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministrul comerțului exterior, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe, Bujor Almăsan, ministrul minelor, petrolului și geologiei, Aurel Ardeleanu, ambasadorul României în Zambia, Ștefan Andrei, Constan-

Primire entuziastă, sărbătorească la exploatarea de cupru din Copper Belt

În dimineața celei de-a doua zile a vizitei în Zambia, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu, împreună cu Kenneth David Kaunda și soția sa, Betty Kaunda, au fost oaspeții minerilor de la exploatarea de cupru din Copper Belt. Ei au fost însoțiți de Bujor Almăsan, ministrul minelor, petrolului și geologiei, Humphrey Mulumba, ministrul minelor și dezvoltării mineritului, precum și de Aurel Ardeleanu, ambasadorul țării noastre în Zambia, și P.J.F. Lusaka, ambasadorul Zambiei în România.

O mare mulțime de locuitori ai acestei regiuni miniere au făcut încă de la aeroport o caldă manifestare de simpatie celor două țări. Mii și mii de locuitori masați de-a lungul drumului parcurs, adăugă o notă festivă atmosferei.

Ei salutau în persoana președintelui Nicolae Ceaușescu pe conducătorul unei țări prietene care a sprijinit din primul moment cauza dreptății a poporului zambian, lupta sa pentru libertate, pentru consolidarea independenței politice și economice. Acest sprijin își găsește expresia, între altele, și în prezenta sa a fost meșteșuguri, în mod special în regiunea Copper Belt, a unor grupuri de geologi și tehnicieni români din cadrul întreprinderii Geomin, care contribuie, alături de colegii lor zambieni, la prospectarea și punerea în va-

● COLABORARE RODNICĂ ÎN INTERESUL CEAUȘESCU ● CEAUȘESCU ÎN ZAMBIA UN PRIETEN DE NADEJDE

lăoarea a bogățiilor naturale ale acestei țări.

„Ca ministru al minelor și dezvoltării mineritului — ne-a declarat în această privință Humphrey Mulumba — exprim satisfacția deplină față de colaborarea cu România. Sistemul recunoștinții țării dumneavoastră pentru sprijinul pe care ni-l acordă și pe această cale. Satisfacția noastră este cu atât mai mare cu cât în curând va începe exploatarea unui zăcămint de cupru descoperit de experții români și ale căror operații de exploatare vor fi asigurate de tehnicienii și specialiștii țării dumneavoastră.

Noi știm că România dispune de o mare experiență în toate domeniile, cum ar fi, de pildă, chimia și industria petrolieră — sectoare în a căror dezvoltare sistem și noi mult interesați. Sperăm că vom putea desfășura o cooperare fructuoasă și sub acest aspect.

Avem convingerea că vizita președintelui Nicolae Ceaușescu va crea un cadru fertil pentru extinderea și adâncirea în continuare a colaborării reciproce a avantajelor dintre cele două țări ale noastre.”

Coloana de mașini ajunge la mina Nchanga, unde oaspeții sînt întâmpinați de conducerea societății miniere. Este unul din puternicele centre de exploatare a cuprului — principala bogăție a țării — reprezentând două cincimi din produsul național brut și care pînă nu de mult se afla sub controlul companiilor străine.

Vizita președintelui cunoașterea la fața locului a dezvoltării pe care a înregistrat-o această ramură de bază a economiei zambiene după măsurile din august 1969, cînd statul a preluat majoritatea acțiunilor monopolurilor „Roan Selection Trust” și „Anglo-american corporation”. Aceste măsuri fac parte dintr-un plan mai larg conceput sub numele de acțiunea „Mulungushi”, după numele localității în care președintele Kaunda a rostit, cu patru ani în urmă, discursul istoric în care anunța hotărîrea guvernului zambian de a folosi bogățiile naționale în interesul propriu, de a dezvolta o economie independentă, eliberată de servitutele monopolurilor străine. Roadele acestor măsuri nu au întârziat să se arate: s-au deschis noi mine, iar altele vechi, lăsate în părăsire de companiile străine sub motivul că nu ar fi suficient de rentabile, au fost re-activate; a crescut, de asemenea, cantitatea de cupru extrasă și prelucrată, precum și productivitatea, ca urmare a îmbunătățirii sensibile a relațiilor de mun-

tin Mitea, Gheorghe Oprea, consilierii ai președintelui, și Vasile Răuță, adiunct al ministrului comerțului exterior, iar din partea Zambiei: E. H. K. Mubenda, ministrul afacerilor externe, R. C. Kamanga, ministrul dezvoltării rurale, H. Mulemba, ministrul minelor și dezvoltării mineritului, A. I. Soko, ministrul comerțului și industriei, J. M. Mwanakatwe, ministrul finanțelor, L. C. Changaka, ministrul de interne, P. Lusaka, ambasadorul Zambiei la București, A. M. Milner, secretar general al guvernului.

ÎN PAG. A III-A

Tovarășului Nicolae Ceaușescu i s-a conferit titlul de Cetățean liber al capitalei zambiene

Ceremonia de la Consiliul Municipal al orașului Lusaka

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a primit carnetul de membru de onoare al Partidului Unit al Independenței Naționale

(Continuare în pag. a III-a)

FESTIVALUL NAȚIONAL AL ARTEI STUDENȚEȘTI

LA CLUJ Gong inaugural al ediției jubiliare



„Primăvara — tinerețea anului, Tinerețea — primăvara vieții”
Fotografia: VASILE RANGA

ÎN FIECARE MINUT, FIECARE MAȘINĂ SAU UTILAJ

FOLOSIT CU EFICIENȚĂ MAXIMĂ PENTRU PRODUCȚIE

LA PARAMETRI

TEHNICI ÎNALȚI

O ÎNALTĂ COMPETENȚĂ PROFESIONALĂ

● Pentru asimilarea noilor produse — toate rezervele interne în circuitul producției ● O competiție cu fază finală la fiecare sfîrșit de săptămîna: cea mai îngrijită și judicioasă exploatarea mașinii, cel mai organizat și mai curat loc de muncă ● Toți tinerii secției — cititori ai Bibliotecii tehnice ● Un bilanț estimativ pentru trimestrul I — o producție suplimentară în valoare de peste un milion.

Intîmplarea a făcut ca noile utilaje care se cerceau asimilate în cursul acestui trimestru în Uzina „Unio” Satu-Mare — mori cu bile și recipienti pentru industria chimică — să cadă în sarcina unei secții la rîndul ei de-a doua înființate: secția utilajelor grele. I se pusese la dispoziție o hală nouă și spațioasă, dotată după ultimele exigențe, specialiștii și tehnicienii pregătiseră cu maximă răspundere cadrul tehnic, tehnologic, material și organizatoric în care aveau să se desfășoare fabricarea noilor produse. Tehnicitatea însă trebuia să i se răspundă înaltă cu o înaltă competență profesională, ori tocmai în această privință lucrurile nu erau încă puse la punct. Nu pentru că pregătirea forței de muncă căpătase din atenție și în cursul era o treabă de durată, desigur, cea mai dificilă. Aparent, totul părea simplu. Conducerea uzinei urma să dispună transferarea numărului necesar de cadre din celelalte secții și problema era rezolvată. Numai că trebuia să selecționezi muncitorii care să se acomodeze din mers cu noile produse, cu noile utilaje, să se constituie repede într-un colectiv omogen. Sarcinile erau deosebit de presante. Comitetul U.T.C. a propus conducătorii uzinei ca să selecteze tinerii pentru secția utilajelor grele să se facă pe baza recomandărilor fiecărei organizații de bază, din întreaga întreprindere. Dacă s-a și procedat.

— Cei 86 de tineri cîji erau necesari pentru secția respectivă — ne relatează Vasile Turdeanu, secretarul comitetului U.T.C., nu erau neapărat „virtuozii” la locul lor de muncă, nici celelalte secții nu se puteau dispensa de toți oamenii buni, peste tot sînt tinerii care reclamă meseriași formați. Noi ne-am orientat însă spre acei tineri care, deși proaspeți absolvenți, făcuseră dovada disciplinei și sîrăcuței profesionale, ofereau garanția unei contribuții serioase de la bun început în asimilarea utilajelor

Normal, deci, să nu ne pronunțăm cu aprecierile, ci doar să consemnăm din prima zi debutul de bun augur al festivalului. Spectatorii, care nu sînt numai studenții, au făcut unii și alții și elevii, aplaudă la scenă deschisă măiestria interpretării. Sigur, se aplaudă și doborînda ambițioasă de a doborînda lucrului jubiliar. Cine — de acum primii — vor vedea. Deocumdată, noi le urăm tuturor succes, să izbutească să facă din acest început de festival un reamarcabil spectacol al artei amatoare studențești.

ROMULUS LAL

(Continuare în pag. a IV-a)

L. L.

GENERATIE

de A. I. ZĂINESCU

La orizont de istorie, profezia de generație sau construcția de sine a acesteia se profilează ca unul din raporturile sociale dinamice, cele mai complexe. În afara timpului se întinde marile vid biologic, în afara generațiilor dispăre sensul adică al trecerii și recepțiilor timpului. Ele, în succesiunea lor, au trecut adesea în umbra evenimentelor care le-au dat naștere și au căpătînt numele distinct al acestor evenimente intrînd astfel în istorie ca eveniment, ca fenomen social, ca fapt amplu de viață validat de timp.

Spunem azi generația anilor de început ai construcției socialiste și ne apar în fața ochilor ca un spectru solar luminoasă sufletului nostru de-atunci, imaginea cutremurătoare de după război și foamea săgetată de valul eului al istoriei care chema în stradă și proclama solemn dreptul la viitor. O generație care trecea pe sub tubulrătorului arc de triumf al istoriei și care se încolona în rîndurile largi ale reconstrucției țării, antrenîndu-se parcă pentru furturile și mai mari, viitoare. Entuziasm care se transmitea molipsitor. Spunem generația celor ani și în fața ochilor ne apar Bumbesti-Livezei, Salva-Vîșeu și Agnita-Boltorca, Ozana, locuri cu nume de bătăie și fele frumoase, parcă, istorie condensată în cuvinte și gesturi, calendari solar în imagini, clepsidra.

Ideea de generație sau construcția de sine a acesteia se profilează ca parametru înșiși ai unui urzuc început de drum. Generație — capod de pod. Piatră pe piatră, temelie de vis și izbîndă la osatura și formele originale constructive. Înnoiri în destin și în istorie, dintre el și timp. Anularea vidului dintre el și istorie, dintre el și timp. Anularea mai bine zis, dobîndirea unui tonic limbaj al timpului, al sensurilor lui imperiative, pentru ca oamenii să-și vorbească liber lor înșiși și să se poată auzi. Generație a unui ideal devenit conștiință activă de masă, undă de riu prefugind marea.

Spunem azi generația acelor ani ai Bicuzului și pe rețină cîrș suave lumini. Oglinzi paralele de aer din care rezbucnesc solidar surii de apă ai Argeșului trezind ca pe o lungă cometă Dunărea — Porțile de Fier — Lotru. Rezbucnesc pe ecranul memoriei primele magistrale industriale, exploziile cosmice ale ofelului, Arșina, Hune-dogora, Galati. Generație a industriei în ascensiune, generație a tîrșilor mari, industriale, a fertilității. Seara, pe carțe, ochii învățau să cunoscă. Seara se învăța, și noaptea. Ziua se trădea. Generație care, mîncînd și în-

(Continuare în pag. a IV-a)

RAIDUL NOSTRU ÎN OGOARELE GORJULUI

● SE PUN TEMELE RECULTEI ● PRACTICI DĂUNĂTOARE RITMULUI DE LUCRU ● ORICIT DE PROASPĂTĂ, VOPSEA NU POATE ÎNLOCUI REVIZIA TEHNICĂ A FIECĂREI ORE SĂ-I DĂM O VALOARE MAXIMĂ.

Străbătem drumuri gorjene. Îi căutăm pe mecanizatorii și pe cooperatori, pe cei care acum, în primăvară, au datoria punerii unor temelii solide, reolatorilor a-nului de regulă, dialogurile se încheie în câmp.

— Cități lucrul pînă acum, Mihai Oprea și Ion Văduva? Opreșim în Lunca Jiului la Căplea, lîngă o formație de tractoare.

— Am arat 41 de hectare și am discutat 100, ne-a răspuns ucenicul Mihai Oprea.

— La fel și eu, a intervenit

Răspunderea pentru soarta recoltei

nu îngăduie aproximații în organizarea muncii!

Ion Văduva. Noi doi ne-am asociat să lucrăm terenul repartizat la două brigăzi.

La semănat erau alți mecanizatori. La secție nici un tractor, iar în bilanțul activității secției, condusă de utecștul Viorel Gros, sînt trecute realizări cu 60 la sută superioare planificărilor la zi. Culturile din primăvară au fost semăntă pe toate suprafețele stabilite.

La cooperativa agricolă Ploporu câmpul era împărțit de oameni.

— La ce se lucrează tovarășe — inginer sef? — Răspunde tov. de Cooperator, inginer șef, plantează ceapa pe ultimele porțiuni ale suprafeței de 20 ha stabilite prin planul de producție. Am plantat cartofi pentru 10 ha și s-a încheiat semănatul boacegurilor, ovăzului, mazăreii și sfeclei furajere. Mai avem însă de arat și de fertilizat, de semănat mîzărîchea, de întretinut ogonorele. Execuția acestor lucrări concentrează acum forțele tuturor.

Trecem Jiul la Urdari. Ion Honecilă, primarul comunei, ne relatează.

— La noi campania se desfășoară într-un ritm mult mai bun decît în anii trecuți. Am încheiat semănatul din prima urgență și am fertilizat o bună parte din terenurile ce le vom semăna cu porumb. 1.200 tone de gunoii de grajd am dus în câmp. Aproape 800 de tone au fost transportate de către tinerii în cadrul celor două săptămîni „la fertilizat”.

Un lucru ce merită a fi subliniat: la secția Curțioara, tînărul mecanizator Gheorghe Rogobete a realizat un interesant dispozitiv de cuplare la un tractor a unui disc, o grăpă rigidă și o sapă rotativă, la o singură treacă, asigurînd pregătirea în condiții excepționale a terenului, cîlberind, totodată, două tractoare ce pot fi utilizate la execu-

GHEORGHE FECIORU

(Continuare în pag. a III-a)

VIZITA PRESEDINTELUI NICOLAE CEAUSESCU IN REPUBLICA ZAMBIA

TOVARASUL NICOLAE CEAUSESCU I S-A CONFERIT TITLUL DE CETATEAN LIBER AL CAPITALEI ZAMBIEI

Vineri după-amiază, la Consiliul Municipal al orașului Lusaka a avut loc ceremonia conferirii titlului de cetățean liber al capitalei zambiene președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu.

Pe esplanada din fața primăriei era prezentă o mare mulțime de cetățeni și câțiva dornici să participe, la acest eveniment solemn.

Erau de față vicepreședintele republicii Mainza Chona, Elijah Mwendwa, ministrul Afacerilor externe, alți membri ai guvernului, personalități ale vieții politice, oameni de cultură și artă, precum și șefii misiunilor diplomatice acreditate în Lusaka.

La ceremonie au participat Ion Pașan, Corneliu Mănescu, ambasadorul Aurel Ardeleanu și alte persoane oficiale române.

Printre invitați se aflau, de asemenea, specialiști români care lucrează în Zambia, în cadrul acordurilor de cooperare dintre cele două țări.

La sosire, președintele Consiliului de Stat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu, însoțit de președintele Kenneth David Kaunda și doamna Betty Kaunda au fost primiți cu vii și puternice aplauze.

Ospășii au fost întâmpinați de primarul orașului Lusaka, Freefort Chirwa, cu soția.

În timp ce fanfara intona marsul de salut, au fost ridicade drapelul de stat al României și Zambiei.

Au fost prezentați apoi membrii Consiliului Municipal.

Președintele Nicolae

Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu, împreună cu președintele Kaunda și doamna Betty Kaunda au fost invitați apoi să aibă loc în tribuna oficială.

După întonarea imnurilor de stat ale celor două țări, a luat cuvântul primarul orașului Lusaka, Freefort Chirwa.

„Am după-amiază”, a spus el, președintele Kaunda, în fruntea a zeci de mii de oameni din toate păturile sociale, a întâmpinat pe „Excelența Voastră”, pe doamna Ceaușescu, pe membrii delegației române, urându-vă bun venit în Zambia. Este primul meu caz, în numele cetățenilor acestui oraș, în numele reprezentanților săi așezii în consiliu să vă urez bun venit în capitala țării noastre.”

Arătând că a avut prilejul de a vizita, în iulie 1971, orașul București și alte localități ale patriei noastre, primarul Lusaka a evocat impresiile profunde de care l-au produs frumusețile țării noastre, întâlnirile cu oamenii muncii din uzine și fabrici, grija deosebită pentru copii și tineret, atenția acordată familiei.

„Totul ne-a impresionat foarte mult”, a spus primarul, pentru că totul ne-a relevat voința poporului român de a fi cinstiți cu el în sus, cu mândria și cu cultura, cu istoria țării sale. Aceasta ne-a înălțat, hotărârea noastră de a nu deveni vreo dată plagiatul cuiva, ci de a rămâne cinstiți cu noi înșine, cu experiența noastră istorică.”

După ce a arătat că Zambia are principii ferme care-i determină prietenii și dușmanii,

primarul Lusaka a afirmat că țara sa respinge rasismul — concepție predominantă în Africa de Sud, Rhodesia, Mozambic, Angola și Namibia, respingând toate teoriile bazate pe conducerea majorității de o minoritate, respingând dominația străină, exploatarea omului de către om, se pronunță pentru participarea tuturor cetățenilor la luarea de hotărâri guvernamentale, pentru deplina unitate a continentului african.

„Stim, a spus primarul în încheiere, că poporul României trăiește după principiul similar cu ale noastre și de aceea îl respectăm, îl aducem omagiu nostru.

Consiliul nostru a decis în unanimitate că forma pe care acest omagiu trebuie să-o îmbrace este conferirea titlului de Cetățean Liber al orașului Lusaka. Aceasta este cea mai înaltă distincție pe care o poate conferi Consiliul nostru și care este destinată fetei noastre de istoric.”

Secretarul Consiliului Municipal a dat citire rezoluției prin care se conferă această distincție președintelui Nicolae Ceaușescu.

Conform tradiției, primarul capitalei l-a invitat apoi pe seful statului român să accepte titlul conferit, împreună cu drepturile și obligațiile pe care această distincție le încumbă.

„Da, accept” a răspuns președintele Nicolae Ceaușescu, care semnat, apoi, în cartea de onoare.

Invitat de primarul Lusaka, a luat cuvântul președintele Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a primit carnetul de membru de onoare al Partidului Unit al Independenței Naționale

După ceremonia de la Consiliul municipal al capitalei, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au răsunat invitații președintelui Republicii Zambia, Kenneth David Kaunda, președinte al Partidului Unit al Independenței Naționale (U.N.I.P.) de a vizita sediul partidului, „Casa Libertății”, locul de unde a pornit mișcarea de eliberare și independență națională, în semn de prețuire deosebită pentru îndelungata sa activitate revoluționară, tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, și-a înmânat carnetul de membru de onoare al U.N.I.P. Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au primit, de asemenea, tricouri de militanți cu emblema și lozina partidului: „U.N.I.P. — Înainte!”. În continuare, ei sînt invitați să continue în cartea de onoare a partidului.

Numeroși militanți ai U.N.I.P., adunați în fața „Casei Libertății”, au făcut o spontană și entuziastă manifestație de simpatie și stimă conducătorului partidului și statului nostru. Ei au scandat minune în șir „Ceașescu — P.C.R. — Ceaușescu — P.C.R.”. Local unde își are a mulți pentru cineștea de a fi primiți carnetul de onoare al U.N.I.P. tovarășul NICOLAE CEAUSESCU a spus:

„Stimați tovarăși,

Doresc să mulțumesc tovarășului președinte și conducător al partidului pentru înmânarea acestui carnet de membru de onoare al Partidului Unit al Independenței Naționale și acestui tricou de militanți — care constituie un simbol al relațiilor dintre Partidul Comunist Român și Partidul Unit al Independenței Naționale. (Aplauze puternice).

Colaborarea dintre partidele noastre va asigura și lărgirea cooperării dintre popoarele noastre, deoarece partidele noastre conduc astăzi deslușirea țării respective. (Vii aplauze).

Doresc să urez partidului dumneavoastră, care conduce destinele poporului zambian, succese tot mai mari în activitatea sa, de a-și îndeplini, în cele mai bune condiții, rolul său de a conduce Zambia și poporul zambian pe calea unei vișei ferice, independente”. (Aplauze puternice, prelungite).

A luat apoi cuvântul președintelui KENNETH DAVID KAUNDA care a spus:

Tovarășul secretar general al Partidului Comunist Român.

Vă mulțumesc foarte mult pentru cinstea pe care ne-ați făcut-o de a veni aici, la „Casa Libertății”, locul unde își are izvorul mișcarea de independență a țării.

Vreau să spun că vizita dumneavoastră va rămâne de nesters în inimile și mințile noastre. Avem convingerea că această vizită va contribui la întărirea tot mai puternică a prieteniei dintre cele două partide ale noastre, dintre Republica Socialistă România și Republica Zambia.

Trăiască tovarășul secretar general al Partidului Comunist Român!

(Urmare din pag. 1)

ca, a condițiilor de lucru și de trai al minerilor. Trebuie, totodată, subliniat că preocuparea guvernului Zambiei vizează diversificarea economiei țării pentru ca aceasta să nu se bazeze pe monoproducție. Au fost create un șir de ramuri noi, realizându-se, în prezent, în țară produse chimice, îngrășăminte, materiale plastice, ciment, echipament științific, textile, tuburi de oțel; se află, de asemenea, în curs de construcție o rafinărie de petrol, o uzină de asamblat autoturisme și alte obiective.

De la înălțimea turnului de control, panorama impresionantă a urșiei vă săpate în trepte, în straturile dure, de un brun roscațat ale pământului, vorbește de sine despre eforturile depuse de minierii zambieni, de pricepere și iscusita lor, pentru ca fi-loanele de minereu aflate la mare adâncime să fie aduse la suprafață. Acest imens amfiteatru creat de mina omului este în plină activitate. Președintele Nicolae Ceaușescu și Kenneth David Kaunda umăresc din cabina de dispecerat a turnului de control diferitele faze ale procesului de producție. Anual se extrag de aici șase milioane tone de minereu pentru care se dizlocă 32 milioane tone de steril.

Ospășii români primesc din partea directorului general al societății, R. Bulls, ample explicații cu privire la structura geologică a straturilor, metodele de exploatare, proiectele de viitor. Procesul de lucru este dirijat cu ajutorul unui computer, astfel încât la sfârșitul fiecărei zile se cunoaște situația exactă a exploa-tării, putându-se interveni rapid acolo unde necesitățile o impun.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu se interesează de perspectivele exploa-tării, fiind informat că rezervele existente aici se ridică

la 160 milioane de tone de minereu.

În cursul vizitării minei de suprafață se asistă, la unul din fronturile de lucru, la procesul de excavare a minerului și la încărcarea unor autobasculante urșiate de 10 tone, precum și la operațiile de concatare. La tablourile de comandă ale acestor utilaje moderne, muncitorii zambieni fac dovada gradului lor înalt de calificare. Este, și acesta, un aspect concludent al eforturilor poporului și guvernului zambian de consolidare și dezvoltare a unei economii proprii, în care un loc important îl ocupă formarea cadrelor naționale. Dacă în trecut muncitorilor africani le era rezervat numai rolul de execuțanți ai unor operații necalificate, astăzi ei alcătuiesc majoritatea tehnicienilor din industria cuprifera.

În mijlocul acestor entuziaști furtori ai Zambiei de astăzi, se încheie vizita oaspeților români, prin momente bogate în semnificații.

În numele muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor acestei mine, care înconjoară cu prietenie, în grupuri masive, pe cei doi șefi de stat, directorul general exprima satisfacția deosebită de a fi avut, în această zi, ca oaspeți de onoare, pe președintele Nicolae Ceaușescu și pe tovarășa Elena Ceaușescu. Aducând un omagiu României de astăzi, dezvoltării ei, vorbitorul a relevat — paralel cu existența unor deosebiri privind întinderea teritoriului sau numărul populației — un șir de preocupări comune care caracterizează eforturile celor două țări pentru crearea unei puternice industrii, punând, totodată, în evidență, în context, perspectivele amplificării colaborării româno-zambiene. Sintem conșvii, a arătat el, că vizita dumneavoastră în Zambia va

marca convingerea comună de a promova pe mai departe o colaborare rodnică, în interesul celor două țări.

Adresându-se președintelui Kaunda și soției sale, persoanelor oficiale prezente, tuturor prietenilor zambieni aflați de față, tovarășul NICOLAE CEAUSESCU a spus:

Este pentru noi o deosebită bucurie că am putut, aflându-ne în Zambia, să vizităm această mare mină, să ne întâlnim cu muncitorii, specialiștii și conducerea ei.

Aș dori să folosesc acest prilej pentru a vă adresa dumneavoastră și tuturor minerilor și salu frățesc din partea minerilor și, în general, din partea muncitorilor din minele de cupru din România.

Domnul director general ne-a vorbit de asemenea, de o serie de asemănări între România și Zambia. Este adevărat ceea ce a spus aici privind mărimea, teritoriul, populația și preocupările pentru dezvoltarea economică, socială în România și în Zambia, dar cred că ar mai trebui adăugat faptul că România și-a câștigat ceva mai înainte independența națională, Zambia câștigându-o ceva mai târziu, și că astăzi țările noastre dezvoltă larg cooperarea pentru a fi stăpâne deplină de bogățiile lor naționale, pentru a-și face un viitor așa cum îl doresc ele.

Ca prieteni ai poporului zambian, ne bucurăm sincer de succesele pe care le obțineți în dezvoltarea economică-socială. Considerăm că un rol important în realizarea acestor succese îl au minerii, clasa muncitoare. Aprecieri că întărirea unității clasei muncitoare zambiene, a minerilor în jurul partidului, a președintelui, va asigura dezvoltarea mai rapidă a patriei dumneavoastră, întărirea mai puternică a economiei și independenței sale.

Aș dori să vin în întîmpinarea dorinței domnului director general și să-l invit să viziteze România și să-l invit să viziteze Zambia. (Aplauze).

Doresc să vă urez dumneavoastră, minerilor, familiilor dumneavoastră rezultate tot mai bune în întreaga activitate, multă fericire! (Aplauze).

Trăiască solidaritatea dintre clasa muncitoare din România și clasa muncitoare din Zambia! (Aplauze).

Trăiască colaborarea și prietenia între poporul român și poporul zambian! (Aplauze).

Cuvintele conducătorului partidului și statului nostru au fost salutate în repetate rânduri cu aplauze puternice.

În încheierea vizitei, muncitorii, tehnicienii și inginerii minei au făcut o caldă manifestație de prietenie președintelui Nicolae Ceaușescu și președintelui Kenneth David Kaunda, tuturor oaspeților.

Însoții de urări de salut, în aceeași atmosferă festivă ce a cuprins orașul Chingola în cinstea evenimentului pe care l-a reprezentat vizita oaspeților români, președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au străbătut din nou acest centru important al industriei miniere zambiene.

În aceeași zi, cei doi șefi de stat și ceilalți oaspeți s-au reîntors la Lusaka.

Cuvîntul tovarășului Nicolae Ceaușescu

Domnul președinte, Doamnă Kaunda, Doamne primar, Doamnelor și domniilor,

Este pentru mine și pentru soția mea o deosebită plăcere de a fi oaspeții Consiliului Municipal și al primarului orașului Lusaka.

Mă simt deosebit de onorat de faptul că, cu prilejul vizitei în frumoasa dumneavoastră țară — Zambia — mi s-a oferit această înaltă distincție de Cetățean liber al orașului Lusaka. După cum ați văzut, am acceptat cu plăcere onorarea, dar și obligațiile care revin oricărui cetățean. (Aplauze).

Desigur, a fi cetățean al unei țări libere cum este Zambia, al capitalei acestei țări libere — Lusaka, înseamnă a-ți lua angajamentul de a milita pentru întărirea și dezvoltarea acestei libertăți, a independenței naționale, de a face totul ca poporul zambian să ducă o viață liberă și fericită. (Aplauze puternice).

În ce mă privește, ca cetățean al României socialiste, întrucât are relații prietenești și de colaborare cu Zambia, mă voi strădui să fac totul pentru ca țările noastre să coopereze cât mai larg, în toate domeniile de activitate și, în felul acesta, să asigure ca popoarele noastre să se dezvolte în libertate, din toate punctele de vedere.

Domnul primar a vorbit pe larg despre orașul București și despre alte aspecte din viața poporului român. Aceasta mă va scuti pe mine să vorbesc mult despre aceste probleme. Aș dori, totuși, să adresez locuitorilor municipiului Lusaka un salutare frățesc din partea locuitorilor capitalei României socialiste, al municipiului București. (Aplauze puternice).

Sper că între capitalele patriilor noastre se vor stabili relații de cooperare în multe domenii de activitate. Faptul că sint cetățean liber al orașului Lusaka cred că îmi dă dreptul să propun ca Bucureștiul și Lusaka să devină orașe înfrățite. (Vii aplauze). Și acum, este rândul meu să întreb pe domnul președinte dacă spune da. La fel și pe domnul primar. (Se răspunde afirmativ; aplauze puternice).

După cum cunoașteți, România a scuturat jugul colonialismului și a devenit o țară liberă, să fie izgonit colonialismul! Popoarele acestor țări, colorate țări africane, au dreptul să folosescă toate mijloacele pentru a lichida colonialismul (Aplauze).

De asemenea, este timpul să fie lichidată politica rasistă, să se asigure populației din țările unde conduce o minoritate, dep-

deschis calea ca poporul nostru să ducă o viață demnă, în rîndul tuturor națiunilor lumii. (Aplauze). Tocmai datorită acestor rezultate pe care le-a obținut, poporul român este ferm hotărît să facă totul pentru a-și asigura progresul, pentru a dezvolta cât mai larg relațiile sale cu toate popoarele țării socialiste și ale statelor care au scuturat jugul dominației străine și au pășit pe calea dezvoltării independente.

Totodată, noi ne pronunțăm pentru relații cu toate statele lumii, fără deosebire de ordinare socială, deoarece considerăm că în etapa actuală a revoluției tehnico-științifice, participarea la diviziunea internațională a muncii, colaborarea între toate țările, constituie o necesitate pentru progresul și dezvoltarea fiecărui popor. La baza relațiilor cu toate statele lumii, noi situăm în mod ferm deplina egalitate în drepturi, respectul independenței și suveranității naționale, neamesteacul în treburile interne, avantajul drept, precum și renunțarea la forță și la amenințarea cu forța în raporturile dintre state. Pe această bază, considerăm că fiecare popor are dreptul și datoria să-și hotărască singur calea dezvoltării sale economico-sociale, fără nici un amestec din afară. Este adevărat, în lume sint țări mari și mici și în raport cu acestea este și răspunderea lor pentru dezvoltarea societății omenesci; dar noi pornim de la faptul că, indiferent de mărimea lor și de ordinarea socială, toate statele trebuie să participe cu drepturi egale la soluționarea tuturor problemelor internaționale. (Vii aplauze).

România, ca și Zambia, face parte din rîndul țării noi și mijlocii, dar și noi vrem ca problemele dezvoltării României să le rezolve poporul român, așa cum dorește el, dezvoltînd, în același timp, colaborarea cu toate celelalte state. (Aplauze puternice). De aceea înțelegem pe deplin dorința Zambiei, a altor popoare — africane și de pe alte continente — de a-și hotărî ele însele calea dezvoltării lor, de a fi stăpîne pe bogățiile naționale, de a-și alege neîngrijite drumul pe care să meargă în viitor. (Aplauze puternice).

Am putea spune că desfașurarea vieții internaționale este în favoarea popoarelor care se ridică împotriva politicii imperialiste de forță și dictat, pentru lichidarea colonialismului și neocolonialismului. Este, într-adevăr, o necesitate să se pună capăt colonialismului pe continentul african, ca Angola, Mozambic, Guinea-Bissau, Namibia și popoarele acestor țări africane să devină libere, să fie izgonit colonialismul! Popoarele acestor țări, colorate țări africane, au dreptul să folosescă toate mijloacele pentru a lichida colonialismul (Aplauze).

De asemenea, este timpul să fie lichidată politica rasistă, să se asigure populației din țările unde conduce o minoritate, dep-

de a participa cu drepturi egale la conducerea destinelor statelor respective — am în vedere, în primul rînd, Rhodesia și Africa de Sud — să fie lichidată, într-adevăr, acest anacronism care nu mai corespunde în nici un fel dezvoltării actuale a societății omenesci! (Aplauze puternice).

Domnul primar s-a referit la necesitatea întăririi unității țării africane și are pe deplin dreptate, deoarece numai acțiunile unite, atât între ele, cit și cu alte state antiimperialiste, țările africane vor putea să-și asigure dezvoltarea liberă și independentă. Dar, pentru ca să se realizeze unitatea țării africane, este necesară acțiunea tuturor statelor. În același timp, se impune și realizarea unei puternice unități naționale în fiecare stat. Numai realizînd atât unitatea națională, cit și unitatea pe plan continental, se poate asigura desfașurarea cu succes a activității de dezvoltare economică-socială, de eliberare completă de sub orice dominație și aspirare. (Vii aplauze).

În ce privește continentul european — continent înzestrat mai dezvoltat din punct de vedere economic — astăzi și popoarele acestui continent își pun problema realizării unor relații noi, de deplină egalitate între ele, a înfrățirii a ceea ce noi numim securitate europeană, considerînd că aceasta să ducă la dezvoltarea unor relații întemeiate pe principii de deplină egalitate în drepturi și cu țările africane, cu celelalte țări ale lumii, și va aduce o contribuție la asigurarea generală a relațiilor dintre state pe respectarea dreptului fiecărei națiuni de a trăi așa cum dorește ea.

Vizita pe care o facem în țara dumneavoastră este tocmai expresia dorinței poporului român de a dezvolta relațiile cu poporul zambian, cu popoarele africane, cu toate popoarele, de a-și aduce contribuția la cauza progresului social în întreaga lume. (Aplauze).

Deși ne aflăm de puțin timp în patria dumneavoastră, am putut vedea cite ceva din preocupările conducătorii dumneavoastră și al poporului zambian, o serie de rezultate obținute pe calea dezvoltării economice și sociale. Ca prieteni, noi bucurăm foarte mult aceste rezultate — și vă felicităm din toată inima! (Aplauze puternice).

Sînt convins că relațiile dintre țările noastre vor cunoaște o dezvoltare continuă, că popoarele noastre vor merge mină în mină pe calea prieteniei și colaborării, a păcii în întreaga lume. (Aplauze puternice).

Trăiască prietenia dintre Zambia și România! (Vii aplauze).

Trăiască cetățenii orașului Lusaka! (Aplauze puternice).

Solemnitatea, desfașurată într-o atmosferă de caldă prietenie și vie însuflețire, s-a încheiat prin întonarea imnurilor de stat ale României și Zambiei.

ÎNȚILNIREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU CU AGOSTINHO NETO, președintele Mișcării Populare pentru Eliberarea Angolei

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, s-a întîlnit vineri seara, la Lusaka, cu Agostinho Neto, președintele Mișcării Populare pentru Eliberarea Angolei.

A participat Ștefan Andrei, membru supleant al C.C. al P.C.R., prim-adjunct al șefului secției internaționale a C.C. al P.C.R.

Agostinho Neto și-a exprimat satisfacția și bucuria de a avea prilejul să salute pe secretarul general al Partidului Comunist Român pe pîmîntul Africii. El a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu multumiri călduroase pentru solidaritatea militantă, pentru sprijinul politic și material acordat în mod consecvent de Partidul Comunist Român, de poporul român luptei desfașurate de poporul angolez pentru scuturarea jugului colonial, pentru libertate și independență națională.

Președintele M.P.L.A. a înfățișat noile succese obținute în ultima perioadă de forțele patriotice angoleze în lupta cu arma în mînă pentru eliberarea patriei și a relevat dezvoltarea relațiilor dintre M.P.L.A. și toate po-

oarele care militază împotriva colonialismului. El a evidențiat creșterea numărului partidelor și forțelor politice din Europa occidentală care sprijină cauza poporului angolez.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a reafirmat deplina solidaritate a P.C.R., a statului și poporului român cu lupta eroică a poporului angolez, cu toate popoarele care se ridică împotriva colonialismului, neocolonialismului și imperialismului, pentru dreptul sacru de a-și hotărî în mod suveran destinele.

Evidențînd încă o dată poziția statornică a partidului și poporului nostru, care sint alături și susțin din toată inima cauza mișcărilor de eliberare din Angola, Mozambic, Guinea-Bissau și Insulele Capului-Verde, Namibia, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat, și cu acest prilej, marea însemnătate a intensificării acțiunilor politice, ale tuturor forțelor democratice, progresiste, antiimperialiste, iubitoare de libertate, pentru a impune lichidarea deplină și definitivă a colonialismului, anacronism izbitor în totală contradicție cu stadiul evoluției civilizate și dezvoltarea societății omenesci contemporane.

Secretarul general al Partidului Comunist Român a transmis, în numele partidului, al poporului român și al său personal, un salut fierbinte poporului angolez, conducătorilor și membrilor Mișcării Populare pentru Eliberarea Angolei, urări de noi succese, precum și asigurarea că vor avea totdeauna în P.C.R., în România socialistă un prieten de nădejde, care le va acorda un ajutor frățesc, un sprijin multilateral.

Secretarul general al Partidului Comunist Român și președintele Mișcării Populare pentru Eliberarea Angolei au reafirmat hotărârea P.C.R. și a M.P.L.A. de a dezvolta în continuare raporturile lor de prietenie și solidaritate internațională, în interesul celor două popoare, al tuturor forțelor antiimperialiste, al victoriei luptei împotriva colonialismului și neocolonialismului, pentru libertate, independență națională, pace și colaborare între popoare. Întîlnirea s-a desfașurat într-o atmosferă de caldă prietenie, în spiritul relațiilor internaționaliste dintre Partidul Comunist Român și Mișcarea Populară pentru Eliberarea Angolei.

Însoții de urări de salut, în aceeași atmosferă festivă ce a cuprins orașul Chingola în cinstea evenimentului pe care l-a reprezentat vizita oaspeților români, președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au străbătut din nou acest centru important al industriei miniere zambiene.

În aceeași zi, cei doi șefi de stat și ceilalți oaspeți s-au reîntors la Lusaka.

Reportajul vizitei a fost realizat de: ADRIAN IONESCU ROMULUS CAPLESCU ȘTEFAN BARBAS

U.T.C. SEMICENTENAR U.T.C. ENTUZIASM, ABNEGAȚIE ȘI DĂRUIRE PENTRU ÎNFLORIREA PATRIEI SOCIALISTE

noastră revoluționară a răspuns întotdeauna cu cinste chemării partidului de a fi în primele rînduri ale luptei revoluționare, ne angajăm să fim demni urmași ai înaintașilor noștri utoești, să contribuim în mod activ la continuarea perfectiunii a muncii organizațiilor U.T.C., la creșterea rolului și influenței lor politico-educative în rîndul tuturor categoriilor de tineri”. Exprimînd gîndurile și nobilele sentimente ale utociștilor din județul Constanța, în textul telegrami trimise de adunarea jubiliară a activului U.T.C. se spune: „Ne unim gîndurile, inimile și cugetele în fața partidului, în fața dumneavoastră, mult iubite tovarășe NICOLAE CEAUSESCU, și ne angajăm cu voce muncii și învătă cu nestăvilită avînt pentru a cu tot hotărâre partidul să devină faptă, să fim demni continuatori ai glorioasei tradiții ale minunatei noastre clase muncitoare pentru a pa-

tria să se ridice pe tot mai înalte culmi ale progresului și civilizației socialiste”.

Telegrama adresată Comitetului Central al P.C.R., tovarășului NICOLAE CEAUSESCU

Intrunit cu prilejul celei de-a 50-a aniversării a creații Uniunii Tineretului Comunist, activul Asociației Studențesci de la Institutul Politehnic din București sînt hotărîte să contribuie prin toate mijloacele la întărirea combativității revoluționare, la dezvoltarea sentimentelor de demnitate și mîndrie patriotică, a atașamentului față de patrie și partid, a solidarității internaționale cu tineretul din întreaga lume. Scumpe tovarășe NICOLAE CEAUSESCU, vă aflați acum departe de patrie, pe meleagurile Africii luptătoare pentru libertate, independență și progres, conducînd delegația țării noastre. Simțim pulsul prodigioasei dumneavoastră activități spre binele patriei, al cauzei păcii în întreaga lume și vă mulțumim din toată inima. Vă asigurăm, mult iubite tovarășe secretar general, că studenții Institutului Politehnic vor depune toate eforturile pentru a deveni specia-

liști cu o temeinică pregătire profesională și științifică, cetățeni patrioți cu înalte calități morale-politice, identificați cu suferințele și aspirațiile poporului nostru pentru ridicarea României socialiste pe cele mai înalte culmi ale progresului și civilizației moderne”.

De pe platourile marilor furnale și oțelărilor Hunedoarei, din exploatarea minere ale Văii Jiului, Devei și Bradului, de la steaua energetică de pe Mureș — Mintia, de pe șantierul de construcții, din uzine și întreprinderi, școli și instituții de învățămînt superior, tineretul hunedorean își unește glasul cu al tinerii generații din țara întregă, îndreptîndu-și buchetul fierbînt al gîndurilor și năzuințelor de totală dăruire și angajare sub conducerea partidului, pentru îndeplinirea cu cinste a prevederilor cincinalului 1971—1975. „În aceste zile de efervescentă activitate politică și de muncă, de intensă trăiri — se scrie în telegrama participanților la adunarea festivă consacrată aniversării semicentenerului U.T.C. — gîndurile și inimile noastre pline de recunoștință se alătură sentimentelor pe care le încercăm întru totul pentru fața de dumneavoastră, scumpe tovarășe NICOLAE CEAUSESCU, eminent sol al României socialiste pe pîmîntul african, față de prodigioasa activitate ce o puneți în slujba cuoasțerii și înțelegării între popoare. Avem neîntărmînată convingerea că nobila dumneavoastră misiune va fi încununată de cel mai deplin succes”.

noastră revoluționară a răspuns întotdeauna cu cinste chemării partidului de a fi în primele rînduri ale luptei revoluționare, ne angajăm să fim demni urmași ai înaintașilor noștri utoești, să contribuim în mod activ la continuarea perfectiunii a muncii organizațiilor U.T.C., la creșterea rolului și influenței lor politico-educative în rîndul tuturor categoriilor de tineri”. Exprimînd gîndurile și nobilele sentimente ale utociștilor din județul Constanța, în textul telegrami trimise de adunarea jubiliară a activului U.T.C. se spune: „Ne unim gîndurile, inimile și cugetele în fața partidului, în fața dumneavoastră, mult iubite tovarășe NICOLAE CEAUSESCU, și ne angajăm cu voce muncii și învătă cu nestăvilită avînt pentru a cu tot hotărâre partidul să devină faptă, să fim demni continuatori ai glorioasei tradiții ale minunatei noastre clase muncitoare pentru a pa-

tria să se ridice pe tot mai înalte culmi ale progresului și civilizației socialiste”.

Telegrama adresată Comitetului Central al P.C.R., tovarășului NICOLAE CEAUSESCU

Intrunit cu prilejul celei de-a 50-a aniversării a creații Uniunii Tineretului Comunist, activul Asociației Studențesci de la Institutul Politehnic din București sînt hotărîte să contribuie prin toate mijloacele la întărirea combativității revoluționare, la dezvoltarea sentimentelor de demnitate și mîndrie patriotică, a atașamentului față de patrie și partid, a solidarității internaționale cu tineretul din întreaga lume. Scumpe tovarășe NICOLAE CEAUSESCU, vă aflați acum departe de patrie, pe meleagurile Africii luptătoare pentru libertate, independență și progres, conducînd delegația țării noastre. Simțim pulsul prodigioasei dumneavoastră activități spre binele patriei, al cauzei păcii în întreaga lume și vă mulțumim din toată inima. Vă asigurăm, mult iubite tovarășe secretar general, că studenții Institutului Politehnic vor depune toate eforturile pentru a deveni specia-

liști cu o temeinică pregătire profesională și științifică, cetățeni patrioți cu înalte calități morale-politice, identificați cu suferințele și aspirațiile poporului nostru pentru ridicarea României socialiste pe cele mai înalte culmi ale progresului și civilizației moderne”.

De pe platourile marilor furnale și oțelărilor Hunedoarei, din exploatarea minere ale Văii Jiului, Devei și Bradului, de la steaua energetică de pe Mureș — Mintia, de pe șantierul de construcții, din uzine și întreprinderi, școli și instituții de învățămînt superior, tineretul hunedorean își unește glasul cu al tinerii generații din țara întregă, îndreptîndu-și buchetul fierbînt al gîndurilor și năzuințelor de totală dăruire și angajare sub conducerea partidului, pentru îndeplinirea cu cinste a prevederilor cincinalului 1971—1975. „În aceste zile de efervescentă activitate politică și de muncă, de intensă trăiri — se scrie în telegrama participanților la adunarea festivă consacrată aniversării semicentenerului U.T.C. — gîndurile și inimile noastre pline de recunoștință se alătură sentimentelor pe care le încercăm întru totul pentru fața de dumneavoastră, scumpe tovarășe NICOLAE CEAUSESCU, eminent sol al României socialiste pe pîmîntul african, față de prodigioasa activitate ce o puneți în slujba cuoasțerii și înțelegării între popoare. Avem neîntărmînată convingerea că nobila dumneavoastră misiune va fi încununată de cel mai deplin succes”.

